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Итоги социально-экономического развития города Севастополя 
за январь–июнь 2020 г.
При подготовке итогов социально-экономического развития города Севастополя за январь–июнь 2020 г. использованы данные Росстата и Крымстата, исполнительных органов государственной власти города Севастополя, Федеральной таможенной службы, Центрального банка Российской Федерации, Управления Федеральной налоговой службы по городу Севастополю, Отделения Пенсионного фонда Российской Федерации по городу Севастополю.
Cфера реальной экономики
Промышленность

По предварительным данным промышленное производство в январе–июне 2020 г. уменьшилось на 22,5% по сравнению с соответствующим периодом 2019 года (по Российской Федерации – снижение на 3,5%).  

В обрабатывающей промышленности в целом производство уменьшилось в 1,8 раза. Рост отмечен в производстве бумаги и бумажных изделий в 7,5 раза, прочей неметаллической минеральной продукции – на 44,9%, электрического оборудования – на 14,1%; в деятельности полиграфической и копировании носителей информации в 1,7 раза; других.
Сократились: ремонт и монтаж машин и оборудования в 4,6 раза; производство прочих транспортных средств и оборудования – в 3,2 раза; компьютеров, электронных и оптических изделий – на 39,0%, мебели – на 27,4%, прочих готовых изделий – на 17,6%; других.

В водоснабжении, водоотведении, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений производство увеличилось на 10,5%; в обеспечении электрической энергией, газом и паром, кондиционировании воздуха –уменьшилось на 4,9%.
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг по совокупности соответствующих фактических видов деятельности, осуществляемых организациями, независимо от их основного вида деятельности, в фактических отпускных (продажных) ценах без НДС, акцизов и других аналогичных обязательных платежей по сравнению с соответствующим периодом 2019 года уменьшился в обрабатывающих производствах на 14,6%, составив 5298,0 млн руб. Рост отгрузки наблюдался в производстве металлургическом – в 5,9 раза, компьютеров, электронных и оптических изделий – в 1,9 раза, прочей неметаллической минеральной продукции – на 37,5%, бумаги и бумажных изделий – на 29,4%; мебели – на 27,9%; в деятельности полиграфическая и копировании носителей информации – в 1,7 раза; других. Имело место снижения показателя в ремонте и монтаже машин и оборудования – в 4,4 раз; производстве прочих транспортных средств и оборудования – в 2,8 раза, машин и оборудования, не включенных в другие группировки, – на 29,8%, одежды – на 26,0%; других.

Произошло снижение объема отгрузки в обеспечении электрической энергией, газом и паром; кондиционировании воздуха на 22,0%, составив 7509,7 млн руб.

На 01.07.2020 количество предприятий по добыче полезных ископаемых и обрабатывающих производств (без производства пищевых продуктов, табака и напитков) составило 548 ед. (по сравнению с 01.07.2019 – снижение на 53 ед.), из них: 17 предприятий добывающей промышленности; 91 судостроительных и судоремонтных предприятия; 91 предприятий по производству строительных материалов; 37 предприятий приборостроения и радиоэлектроники; 79 предприятий машиностроения; 78 предприятий металлообработки; 26 предприятий легкой промышленности; 55 предприятия химической промышленности; 26 предприятий по производству мебели; 23 деревообрабатывающих предприятия; 4 предприятия авиационной промышленности; 4 предприятия по производству бумаги и бумажных изделий; 17 предприятий других отраслей промышленности.

С целью создания конкурентоспособной, устойчивой, структурно сбалансированной промышленности, эффективно решающей задачи обеспечения экономического развития города Севастополя и повышения обороноспособности страны, реализуются региональные проекты «Промышленный экспорт в городе федерального значения Севастополе», «Адресная поддержка повышения производительности труда на предприятиях города Севастополя», государственная программа города Севастополя «Развитие промышленности города Севастополя» (постановление Правительства Севастополя от 13.10.2016 № 955-ПП). В 2020 году на осуществление целей программы предусмотрено 33,5 млн руб., в том числе 21,5 млн руб. – средства бюджета города Севастополя, 11,97 млн руб. – внебюджетные средства.

В рамках выполнения основного мероприятие 7 «Оказание мер поддержки субъектам промышленной деятельности города Севастополя по результатам работы в период действия режимов повышенной готовности, чрезвычайной ситуации, чрезвычайного положения и других ограничительных режимов и мероприятий» государственной программы оказаны меры поддержки 5 производителям средств индивидуальной защиты (маски, костюмы, дезинфицирующие средства) на общую сумму 1150,8 тыс. руб.
В соответствии с региональным планом по импортозамещению города Севастополя в январе–июне 2020 г. предприятиями выпущено 238 ед. продукции на общую сумму 96,0 млн руб. (по сравнению с сопоставимым периодом 2019 года соответственно меньше на 1 ед. и больше на 41,9 млн руб.), в том числе 30 шт. палубного оборудования, 7 электронасосных агрегатов, 201 теплообменник.
Сельское хозяйство

За январь–июнь 2020 г. производство продукции сельского хозяйства в сопоставимых ценах по отношению к соответствующему периоду 2019 года уменьшилось на 0,9%. По предварительной оценке объем производства продукции сельского хозяйства всех сельхозпроизводителей в действующих ценах составил 935,3 млн руб.

Ведущие 12 агропромышленных предприятий осуществляют деятельность по производству вина из винограда; выращиванию многолетних культур, винограда, зерновых, технических и прочих сельскохозяйственных культур; торговле оптовой напитками; производству хлеба и мучных кондитерских изделий, тортов и пирожных недлительного хранения, маргариновой продукции.
Развитие крестьянских (фермерских) хозяйств, сельскохозяйственных потребительских кооперативов. На 01.07.2020 в АПК города Севастополя действуют 156 крестьянских (фермерских) хозяйств, 11 сельскохозяйственных потребительских кооперативов.

Растениеводство. Площадь сельхозземель составляет 21,0 тыс. га, в том числе пашня – 8,7 тыс. га, пастбище – 2,74 тыс. га, сенокос – 0,43 тыс. га, сады – 1,61 тыс. га, виноградники – 7,5 тыс. га. Под плодоносящими многолетними насаждениями занято более 5,0 тыс. га.

Выращивают зерновые кормовые культуры 3 сельскохозяйственных предприятия.

На 01.07.2020 по оперативным данным собрано: клубники 61,63 т с площади 7,55 га, урожайность 94,09 ц/га; черешни 107,09 т с площади 98,65 га, урожайность 11,92 ц/га; персика 61,38 т с площади 60,7 га урожайность 11,3 ц/га; абрикоса 2,95 т с площади 6,9 га урожайность 4,92 ц/га.

Посеяно: овса – 43 га, озимых – 490,31 га, яровых – 22,5 га; овощей: картофеля – 30 га, лука – 13 га, томата – 4,6 га, чеснока – 2,8 га, кабачка – 1,8 га, кукурузы – 7,9 га, под урожай 2020 года – 143 га горчицы, кормовой культуры люцерны на площади 100 га.

На 01.07.2020 винодельческими предприятиями произведено вин игристых и шампанских 281,4 тыс. декалитров (отгружено 286,3 тыс. декалитров), вина – 306,3 тыс. декалитров (отгружено 273,6 тыс. декалитров), виноматериала виноградного – 712,2 тыс. декалитров (отгружено 436,1 тыс. декалитров), напитков винных, изготовляемых с добавлением этилового спирта отгружено 1,5 тыс. декалитров (отгружено 2,0 тыс. декалитров). По сравнению с 01.07.2019 производство винодельческой и алкогольной и спиртосодержащей продукции увеличилось на 10,9%, отгрузка – уменьшилась на 4,0%.

Животноводство. Поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах всех категорий на 01.07.2020 составило 1214 голов и увеличилось на 3,7% по сравнению с 01.07.2019 (в том числе коров – 603 головы, меньше на 0,2%); свиней – 722 головы (меньше на 3,7%), овец и коз – 934 голов (больше на 2,1%), птицы всех видов – 44,7 тыс. голов (меньше на 0,1%). 

По расчетам в хозяйствах всех категорий произведено скота и птицы на убой (в живом весе) 270,0 т (меньше на 0,8%), молока – 1236,9 т (меньше на 2,5%), яиц – 1740,5 тыс. штук (больше на 0,4%).

Произведено важнейших видов пищевых продуктов и напитков: изделий колбасных вареных, в том числе фаршированных, – 159,5 т, на 36,0% больше, чем в сопоставимом периоде 2019 года; колбасных копченых – 81,9 т (больше в 2,0 раза); изделий хлебобулочных недлительного хранения – 11,1 тыс. т (меньше на 6,9%), мучных кондитерских, тортов и пирожных недлительного хранения – 613,0 т (меньше на 30,6%); вод минеральных природных питьевых и вод питьевых, расфасованных в емкости не содержащие добавки сахара или других подслащивающих или вкусоароматических веществ, – 14,3 млн полулитров (меньше на 5,8%).

Общий объем добычи (вылова) водных биологических ресурсов на 01.07.2020 в Азово–Черноморском рыбохозяйственном бассейне составил 18384,4 т, на 42,0% больше, чем на 01.07.2019. 

Произведено рыбы мороженой 13,7 тыс. т, в 1,6 раза больше, чем в сопоставимом периоде 2019 года; рыбы, приготовленной и консервированной другими способами, икры 1424,9 т, (меньше в 2,2 раза).
Добывают (вылавливают) 90% водных биологических ресурсов в Азово–Черноморском бассейне 5 основных предприятий; 1 предприятие производит консервную продукцию. 

Поддержка сельского хозяйства. На 2020 год на реализацию государственной программы города Севастополя «Развитие сельскохозяйственного, рыбохозяйственного и агропромышленного комплексов Севастополя» (постановление Правительства Севастополя от 17.11.2016 № 1092-ПП) на 01.07.2020 в части поддержки сельского хозяйства предусмотрены средства в размере 360,0 млн руб. (средства бюджета города Севастополя – 58,0 млн руб., федерального бюджета – 302,0 млн руб.), в том числе на реализацию регионального проекта «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации (город федерального значения Севастополь)» – 6,5 млн руб. (средства бюджета города Севастополя – 65 тыс. руб., федерального бюджета – 6,4 млн руб.). 

На 01.07.2020 всего до субъектов хозяйствования доведено 173,0 млн руб., в том числе за счет средств субсидий из федерального бюджета – 128,2 млн руб., средств бюджета города Севастополя – 44,8 млн руб., из них на:

- возмещение части затрат на закладку и уход за многолетними плодовыми насаждениями (семечковыми, косточковыми и орехоплодными культурами), виноградниками – 134,9 млн руб. Предприятиями произведены закладка многолетних насаждений на площади 55,95 га (яблоня, слива, черешня, фундук, грецкий орех) (возмещены затраты на 64,34 га), уход за многолетними насаждениями на площади 10,9 га; раскорчевка непродуктивных многолетних насаждений на площади 93,41 га (возмещены затраты на 8,01 га); закладка виноградников на площади 366,5 га (возмещены затраты на 379 га); уход за виноградниками на площади 314,8 га; установка шпалеры на виноградниках на площади 244 га; раскорчевка виноградников на площади 124,62 га (возмещены затраты на 7,22 га).;

- возмещение части затрат, понесенных сельхозтоваропроизводителями, на модернизацию и обновление сельхозтехники – 9,2 млн руб. из бюджета города Севастополя. Предприятиями приобретено 39 единиц техники, из них 4 трактора и 35 единиц навесного оборудования;

- предоставление субсидий юридическим лицам (за исключением субсидий государственным (муниципальным) учреждениям) и индивидуальным предпринимателям в целях возмещения части затрат на развитие промышленного рыболовства и рыбопереработки – 28,8 млн руб. из бюджета города Севастополя, с привлечением которых проведен ремонт 7 рыбопромысловых судов и 11 единиц основных фондов на рыбопромысловых судах, приобретены 7 единиц основных фондов для рыбопереработки. Произведено 4,8 млн физ. банок консервов рыбных;

- предоставление субвенции бюджетам внутригородских муниципальных образований города Севастополя на ведение похозяйственных книг в целях учета личных подсобных хозяйств в размере 42,2 тыс. руб.

В рамках национального проекта «Международная кооперация и экспорт» в городе Севастополе реализуется региональный проект «Экспорт продукции АПК», ориентированный на продукцию пищевой и перерабатывающей промышленности (винодельческая продукция), а также на добычу и переработку рыбной продукции и морепродуктов. 

Целью регионального проекта является достижение объема экспорта продукции АПК (в стоимостном выражении) в размере 0,004 млрд долларов США к концу 2024 года за счет создания новой товарной массы, создания экспортно-ориентированной товаропроводящей инфраструктуры, устранения торговых барьеров (тарифных и нетарифных) для обеспечения доступа продукции АПК на целевые рынки и создания системы продвижения и позиционирования продукции АПК. В 2020 году объем экспорта агропромышленной продукции запланирован в размере 0,0013 млрд долларов США. На 01.07.2020 показатель выполнен на 53,9%.

Льготное кредитование. В качестве уполномоченных банков по льготному кредитованию Минсельхозом России на территории города Севастополе осуществляют деятельность ПАО «РНКБ Банк» и АО «АБ Россия». 

В соответствии с Планом льготного кредитования заемщиков на 2020 год, утвержденного Минсельхозом России 30.03.2020, объем субсидий, предоставляемых уполномоченным банкам по планируемым к выдаче льготным краткосрочным кредитам в городе Севастополе, составляет 5,71 млн руб., в том числе кредиты, планируемые к выдаче малым формам хозяйствования – 1,14 млн руб., крупному бизнесу (на развитие растениеводства) – 4,57 млн руб.

Максимальный размера льготного краткосрочного кредита, установленного на II квартал 2020 г., составил 80,0 млн руб.

Строительство

В январе–июне 2020 г. по предварительным данным объем работ, выполненных хозяйственным способом предприятиями и организациями по виду деятельности «Строительство», составил 2183213,3 тыс. руб., что в сопоставимых ценах в 2,5 раза меньше, чем в аналогичном периоде 2019 года.
Крупными и средними организациями (без субъектов малого предпринимательства) выполнено работ на сумму 1036,1 млн руб., что в 2,3 раза меньше, чем в соответствующем периоде 2019 года.

На строительство инженерных сооружений пришлось 93,7% общего объема выполненных строительных работ, на специализированные строительные – 5,1%.

За счет собственных и заемных средств введено в эксплуатацию 1315 жилых зданий, жилых помещений в нежилых зданиях и жилых домов общей площадью 201,4 тыс. кв. м, из них 91,3 тыс. кв. м – построено на земельных участках, предназначенных для ведения садоводства. Без учета жилых домов на участках для ведения садоводства введено 110,1 тыс. кв. м (на 6,7% меньше, чем в январе–июне 2019 г.).

Населением построено и введено в эксплуатацию 1305 домов общей площадью 166,8 тыс. кв. м. В сельской местности введено 67 жилых зданий площадью 10,9 тыс. кв. м (с учетом жилых домов, построенных населением на земельных участках, предназначенных для ведения садоводства)
С целью оказанию гражданам поддержки в улучшении жилищных условий, включая обеспечение жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством, и молодых семей, реализуются региональные проекты «Жилье» и «Ипотека».
Транспорт и связь
Транспорт. В январе–июне 2020 г. по оперативным данным автомобильным транспортом общего пользования (с учетом перевозок индивидуальными предпринимателями) перевезено 18060,0 тыс. пассажиров, что на 22,6% больше, чем за сопоставимый период 2019 года. Пассажирооборот увеличился на 18,6%, составив 303321,2 тыс. пасс.-км. 

Автомобильным транспортом крупных и средних организаций перевезено 196,3 тыс. т грузов (на 16,5% больше, чем в январе–июне 2019 г.) и выполнено 8828,6 тыс. т-км грузооборота (в 1,6 раза больше).

Маршрутная сеть наземного пассажирского транспорта включает 100 маршрутов с регулируемым тарифом. Ежедневный средний выпуск на линию составляет более 640 автобусов и порядка 130 единиц троллейбусов. Средняя протяженность автобусного маршрута – 34 км, протяженность контактной сети – 263 км, общая протяженность маршрутной сети 356 км.

Морской пассажирский транспорт представлен 4 катерными и 1 паромным маршрутами.

Для обеспечения безопасности дорожного движения на территории города Севастополя действуют технологический комплекс элементов обустройства автомобильных дорог, состоящий из 121 рубежа контроля фото-видео фиксации административных правонарушений правил дорожного движения, фиксирующих виды нарушений ПДД (заезд за стоп-линию; проезд на запрещающий сигнал светофора; выезд на встречную полосу; превышение скоростного лимита); платных парковок на территории Балаклавы (78 машиномест) и внутри центрального кольца, Ленинский район (967 машиномест). 

В Региональную навигационно-информационную систему передается мониторинговая информация от 634 транспортных средств (на 27,1% больше, чем на 01.07.2019), из них 150 транспортных средств для перевозки пассажиров, 128 ед. транспорта ЖКХ, 9 школьных автобуса, 75 ед. медицинско-санитарного транспорта, 177 ед. служебного транспорта, 95 ед. коммерческого транспорта.
Почтовая связь. За январь–июнь 2020 г. принято к пересылке и отправлено письменной корреспонденции, посылок и переводов – 1655,7 тыс. шт. (на 2,9% больше, чем в сопоставимом периоде 2019 года); получено и вручено письменной корреспонденции, посылок, денежных переводов, периодических изданий – 2813,4 тыс. шт. (меньше на 14,4%); осуществлено 316,7 тыс. выплат государственных пенсий и денежной помощи (больше на 0,5%).

Электросвязь. В городе Севастополе эксплуатируются 92 АТС (станций и подстанций), из них 8 – в сельской местности. Протяженность кабельной канализации составляет 887,4 км. Функционирование сети фиксированной связи и предоставления услуг общедоступной электросвязи обеспечивается эксплуатацией более 7,6 тыс. км кабельных линий связи. 

Выполнено 1479 новое подключение технических средств и дополнительных услуг (меньше в 3,0 раза, чем за аналогичный период 2019 года), из них: 482 – подключение к Интернету; 284 – на замену проводки, розетки, номера, тарифа; 208 – на услугу IPTV; 167 – установка телефона. Число обращений о модернизации сети уменьшились в 42,6 раза. Службой технической поддержки абонентов отработано 8,0 тыс. обращений. Устранено 7,7 тыс. линейных и 2,5 тыс. кабельных повреждений (ремонт телефонных линий).

Подвижная радиосвязь. К услугам городского мобильного оператора торговой марки «СевМобайл» подключено 26045 абонентов (рост к 01.07.2019 на 13,2%), в том числе постоянно в сети связи зарегистрировано 6666 абонентских устройств (меньше на 9,4%). Действует 181 базовая станция, СМС-центр.

Инвестиции в основной капитал
В январе–марте 2020 г. организациями и предприятиями (по полному кругу хозяйствующих субъектов) использовано 2027,1 млн руб. инвестиций в основной капитал, что на 36,0% меньше, чем в сопоставимом периоде 2019 года.

Инвестиции в нефинансовые активы (без субъектов малого предпринимательства и объема инвестиций, не наблюдаемых прямыми статистическими методами) составили 1600,7 млн руб.

Инвестиции в основной капитал (без субъектов малого предпринимательства и объема инвестиций, не наблюдаемых прямыми статистическими методами) составили 1571,4 млн руб. (98,2% от объема инвестиций в нефинансовые активы), что на 31,5% меньше, чем в аналогичном периоде 2019 года. 

Инвестиции по видам экономической деятельности распределились: 39,0% – государственное управление и обеспечение военной безопасности; социальное обеспечение; 14,1% – деятельность в области здравоохранения и социальных услуг; 12,3% – образование; 7,2% – обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха; 5,9% – сельское, лесное хозяйство, охота, рыбоводство и рыболовство; 5,4% – деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений; 16,1% – другие. 

Основным источником финансирования инвестиций явились привлеченные средства – 77,0%, в том числе: бюджетные средства – 72,7% (средства федерального бюджета – 63,9%, бюджетов субъектов – 8,8%); прочие средства – 0,9%; средства государственных внебюджетных фондов – 0,1%. Собственные средства хозяйствующих субъектов составили 23,0%.

Инвестиции были направлены в здания (кроме жилых) и сооружения, расходы на улучшение земель (49,7% от общего объема инвестиций); машины и оборудование, включая хозяйственный инвентарь и другие объекты, транспортные средства (45,2%); прочие (3,6%); объекты интеллектуальной собственности (0,3%).
С целью создания условий для привлечения инвестиций в экономику города Севастополя действует государственная программа города Севастополя «Развитие инвестиционной деятельности в городе Севастополе» на 2017–2022 годы (постановление Правительства Севастополя от 24.10.2016 № 1005-ПП).

Действует официальный двуязычный инвестиционный портал InvestSevastopol.ru, соответствующий требованиям Регионального инвестиционного Стандарта подтверждено автономной некоммерческой организацией «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов». Функционирует канал для прямых обращений инвесторов.

Утвержден перечень товарных рынков города Севастополя с обоснованием их выбора в рамках требования Стандарта развития конкуренции, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 17.04.2019 № 768-р, план мероприятий («дорожная карта») по содействию развитию конкуренции в городе Севастополе в рамках требования названного Стандарта.

В специализированную систему «Region ID» ежеквартально вносится информация о выполнении мероприятий «дорожных карт». На 01.07.2020 средний процент достижения Целевых моделей в городе Севастополе составляет 83%.

Свободная экономическая зона

На 01.07.2020 действовало 414 договоров об условиях деятельности в СЭЗ (392 участников СЭЗ: 365 субъектов МСП, 27 – не являются субъектами МСП), всего заключено 485 договоров, из них по 71 договору прекращено действие. В январе–июне 2020 г. новые договоры не заключались. Объем задекларированных капитальных вложений за весь период функционирования СЭЗ составил 4755,9 млн руб., планируемое к созданию – 8218 рабочих места.

Участники СЭЗ осуществляют деятельность в промышленности (98 проектов); сельском хозяйстве, в том числе рыболовстве (30 проектов); социальной сфере (12 проектов); строительстве (83 проекта); транспорте (200 проектов); топливе и энергетики (6 проектов); торговле (54 проекта); услугах (111 проектов), в том числе туризме (14 проектов).

Задекларирована средняя заработная плата в размере 27230,26 руб. 

За весь период функционирования СЭЗ на 01.04.2020 фактический объем капитальных вложений участников СЭЗ составил 8173 млн руб., превысив плановый в 1,7 раза. Создано 11167 рабочих мест. За 1 квартал 2020 г. фактический объем капитальных вложений, осуществленный участниками СЭЗ, составил 428,51 млн руб., превысив плановый в 10,1 раза; создано 252 рабочих места.
Реализация ФЦП «Социально-экономическое развитие Республики Крым и г. Севастополя до 2022 года», утвержденной постановлением Правительства РФ от 11.08.2014 № 790 (с изменениями)

Постановлением Правительства Российской Федерации от 27.07.2020 № 1123 утверждены изменения в федеральную целевую программу «Социально-экономическое развитие Республики Крым и г. Севастополя до 2024 года», в соответствии с которыми объем финансирования на 2020 год составит 12,6 млрд руб., в том числе: за счет средств федерального бюджета 11,9 млрд руб. С учетом средств субсидии, не израсходованной в 2019 году и восстановленной в 2020 году, объем финансирования в 2020 году составит 14,3 млрд руб., в том числе за счет средств федерального бюджета 13,5 млрд руб.

Будет инициировано заключение 36 контрактов с выплатой авансов в общей сумме 5,6 млрд руб. (за счет средств федерального бюджета 5,4 млрд руб.).

На 20.07.2020 освоено 2,4 млрд руб. 

Введены в эксплуатацию 2 объекта капитального строительства – Газификация села Андреевка, школа пр-т Античный. 

До конца года планируется ввод в эксплуатацию 20 объектов капитального строительства.
Потребительский рынок

Оборот розничной торговли города Севастополя за январь–июнь 2020 г. составил 28828,2 млн руб. В фактических ценах население города израсходовало на приобретение товаров на 3042,9 млн руб. меньше, чем за аналогичный период 2019 года. В сопоставимых ценах оборот розничной торговли уменьшился по сравнению с прошлым годом на 10,7%. 

Торгующими организациями и индивидуальными предпринимателями, реализующими товары вне рынков и ярмарок, сформировано 90,1% оборота розничной торговли (из них крупными организациями – 36,5%, индивидуальными предпринимателями, реализующих товары вне рынка – 18,6%), доля розничных рынков и ярмарок составила 9,9%. 

Пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий продано на 14088,8 млн руб., что в сопоставимых ценах меньше уровня прошлого года на 9,9%. В фактических ценах расходы населения на покупку продовольственных товаров по сравнению с прошлым годом уменьшились на 1445,3 млн руб. Удельный вес продовольственных товаров в обороте розничной торговли составил 48,9% (в январе–июне 2019 г. – 48,7%). 

Непродовольственных товаров продано на 14739,4 млн руб., что в сопоставимых ценах меньше уровня прошлого года на 11,5%. В фактических ценах куплено непродовольственных товаров на 1597,6 млн руб. меньше, чем в сопоставимом периоде 2019 года.

На 01.07.2020 в организациях розничной торговли имелось товарных запасов на 5821,8 млн руб. Обеспеченность оборота розничной торговли товарными запасами составила 68 дней (на 01.07.2019 – 4432,8 млн руб. и 68 дней).
За январь–июнь 2020 г. предприятиями общественного питания реализовано продукции на 2032,2 млн руб., что в сопоставимых ценах на 20,1% меньше, чем в аналогичном периоде 2019 года. Наибольшую долю в структуре оборота общественного питания занимают индивидуальные предприниматели – 44,4% (в январе–июне 2019 г. – 60,9%).

Населению оказано платных услуг на 17559,7 млн руб., на 12,3% меньше, чем в соответствующем периоде 2019 года в сопоставимых ценах. На бытовые услуги приходится 32,4% общего объема платных услуг, на коммунальные – 17,8%, жилищные – 11,0%, телекоммуникационные – 6,8%, прочие виды – 6,3%, транспортные – 6,2%, системы образования – 6,0%, медицинские – 4,4%, на другие – 9,1%.
С целью создания условий для насыщения рынка товарами, услугами, совершенствования системы товародвижения, а также создания торговых мест для предпринимателей на территории города Севастополя выдаются разрешения на право организации розничного рынка на территории города Севастополя, организовываются ярмарки. Действует 16 разрешений на право организации розничного рынка на территории города Севастополя с предусмотренным размещением 6197 торговых места, фактически занято 5179 торговых мест.

Проведено 11 ярмарок на 21 ярмарочной площадке с предоставлением 1144 ярмарочных мест, из них по реализации сельскохозяйственной продукции – 6 ярмарок на 12 площадках с 1074 местами.

На 01.07.2020 схема размещения НТО на территории города Севастополя включала 1667 мест (из них 220 – в сельской зоне). В том числе 1218 мест со специализацией «торговля», 98 места – «бытовые услуги», 351 мест – «иные». Действовало 822 договора на размещение нестационарных торговых объектов, в том числе 541 – со специализацией «продовольственные товары» (из них 36 – в сельской местности). Поступления в бюджет от оплаты за размещение НТО на 01.07.2020 составили 43,2 млн руб.

Выданы 124 лицензии на розничную продажу алкогольной продукции и на розничную продажу алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания, переоформлено 60 лицензий, продлен срок действия 93 лицензий, прекращено действие 6 лицензий на алкоголь, принято 8 решений об отказе в переоформлении, продлении сроков действия лицензий на алкоголь. 

В реестрах лицензий на территории города Севастополя зарегистрировано 408 юридических лиц, имеющих 453 лицензии на алкоголь (всего на 787 объектах, из них 524 объекта розничной торговли; 263 объекта общественного питания) и 21 юридическое лицо, имеющее лицензии на металл (всего на 39 пунктах приема лома черных и цветных металлов).

В рамках государственной программы города Севастополя «Развитие сельскохозяйственного, рыбохозяйственного и агропромышленного комплексов города Севастополя» на 2017–2022 годы реализуется подпрограмма 5 «Защита прав потребителей в городе Севастополе» с предусмотренным на 2020 год финансированием из бюджета города Севастополя в размере 779,5 тыс. руб.

С целью стабилизации и снижения цен на социально-значимые продовольственные товары:

- организованы городские ярмарки, которые являются наиболее действенным способом нормализации ценовой обстановки на потребительском рынке продовольственных товаров. Они предоставляют возможность приобретать широкий ассортимент продуктов по доступным ценам. Уровень цен на продукты товарных групп «молочная», «плодоовощная продукция», «крупы» реализуются по ценам на 20–40% ниже средних по региону;
- контролируются и исполняются соглашение с организаторами ярмарок, в рамках которого организаторы обязуется обеспечивать на ярмарках наличие «социальных позиций» продовольственных товаров с уровнем цен на 25% ниже, чем средние потребительские цены в городе Севастополе по данным Росстата;
- с марта 2020 г. по 31.12.2020 действует соглашение с торговыми сетями города Севастополя по поддержанию цен на социально значимые продукты питания на уровне 2–7% ниже средних потребительских цен в городе;
- определен специальный порядок предоставления мест на размещения НТО для производителей продуктов питания, утвержденный постановлением Правительства Севастополя от 27.12.2019 № 700-ПП. Действующей схемой для товаропроизводителей предусмотрено 71 место размещения НТО.
Оптово-распределительный центр для сбыта сельскохозяйственной продукции. С целью развития рынка продовольствия и естественного рыночного регулирования цен на продовольственные товары, структурирования уже существующего рынка продовольственных товаров проводится работа по созданию ОРЦ на территории города Севастополя. 
Введение в эксплуатацию ОРЦ увеличит региональный товарооборот и будет способствовать развитию бизнеса. Функционирование ОРЦ снизит потери и издержки, позволит поставлять и хранить продовольствие на более выгодных условиях. Основные группы товаров, планируемые к хранению – свежие фрукты и овощи, мясо, птица, молоко и молочные продукты, рыбопродукты, бакалея, напитки. Потенциальный годовой объем грузооборота объекта составит до 400 тыс. т. Возможный объем единовременного хранения товаров – до 5–8 тыс. т. Планируемый срок реализации проекта – конец 2022 года.

Цены
Индекс потребительских цен (ИПЦ) на товары и услуги в июне 2020 г. к декабрю 2019 г. составил 103,0%, в том числе: на продовольственные товары – 103,3%, непродовольственные товары – 102,8%, услуги – 102,9% (по РФ соответственно – 102,5%, 103,0%, 101,7%, 102,7%). По сравнению с сопоставимым месяцем 2019 года ИПЦ увеличился на 0,9 п.п.;

ИПЦ на товары и услуги в январе–июне 2020 г. к январю–июню 2019 г. составил 102,0%, в том числе: на продовольственные товары – 100,6%, непродовольственные товары – 102,1%, услуги – 105,8% (по РФ соответственно – 102,8%, 102,8%, 102,7%, 102,9%). По сравнению с сопоставимым периодом 2019 года ИПЦ уменьшился на 4,6 п.п.
Стоимость фиксированного набора потребительских товаров и услуг для межрегиональных сопоставлений покупательной способности населения в среднем по городу Севастополю на конец июня 2020 г. составила 16666,92 руб. в расчете на одного человека и по сравнению с предыдущим месяцем увеличилась на 0,4%, с начала года – на 3,9% (в июне 2019 г. – 16011,73 руб. в расчете на одного человека и за месяц уменьшилась на 0,9%, с начала года – увеличилась на 3,9%). По РФ – 16744,37 руб.

Стоимость условного (минимального) набора продуктов питания в среднем по городу Севастополю на конец июня 2020 г. составила 4668,66 руб. в расчете на 1 человека и по сравнению с предыдущим месяцем увеличилась на 1,6%, с начала года – на 9,8% (в июне 2019 г. – 4702,1 руб. в расчете на 1 человека и по сравнению с предыдущим месяцем уменьшилась на 1,6%, с начала года – увеличилась на 3,2%). По РФ – 4507,55 руб.
По сравнению с декабрем 2019 г.:

цены выросли в наибольших размерах на:
- продовольственные товары: на масло свеклу столовую – на 10,0%; сахар-песок – на 10,9%; творог жирный – на 11,1%; чай черный байховый – на 12,3%; рис шлифованный – на 23,0%; лук репчатый – на 24,1%; морковь – на 33,8%; крупу гречневую–ядрицу – на 38,7%; лимоны – на 46,4%; яблоки – в 1,6 раза; картофель – в 1,6 раза; другие;

- непродовольственные товары: шампунь – на 10,3%; машину швейную – на 14,2%; подгузники детские бумажные (памперсы) – на 14,7%; учебник, учебное пособие, дидактический материал для общеобразовательной школы – на 12,9%; монитор для настольного компьютера – на 16,2%; кольцо обручальное золотое – на 11,3%; другие;

- услуги населению: на отопление – на 10,0%; первичный консультативный осмотр больного у стоматолога – на 13,3%; постановку набоек – на 13,8%; услуги организатора проведения торжеств – на 15,0%; выполнение работ по облицовке кафельной плиткой – на 21,4%; проезд в купейном вагоне скорого фирменного поезда дальнего следования, - на 23,4%; ремонт холодильников всех марок – на 26,4%; ремонт телевизоров цветного изображения – на 31,4%; выполнение обойных работ – на 43,7%; другие;

цены снизились в наибольших размерах на: 

- огурцы свежие – в 2,1 раза; помидоры – на 27,7%; яйца – на 22,5%; куры охлажденные и мороженые – на 14,5%; окорочка куриные – на 8,3%; фарш мясной – на 7,0%; сельдь соленую – на 6,4%; капусту белокочанную свежую – на 2,5%; другие;

- электрочайник – на 8,4%; смартфон – на 6,1%; мойку из нержавеющей стали для кухни – на 6,1%; сорочку ночную женскую – на 4,9%; лампу светодиодную – на 3,7%; пеленки для новорожденных – на 3,6%; колготки женские эластичные – на 3,4%; другие;

- полет в салоне экономического класса самолета– на 34,6%; регулировку развала-схождения колес легкового автомобиля – на 7,1%; пребывание пациента в круглосуточном стационаре – на 12,1%; поездку в Китай – на 6,1%; лечебный массаж – на 6,5%; другие.
Внешнеэкономическая деятельность
Внешнеторговый оборот города Севастополя по данным таможенной статистики внешней торговли с учетом данных взаимной торговли в январе–июне 2020 г. составил 4259,1 тыс. долларов США (на 35,4% меньше, чем в аналогичном периоде 2019 года). 

Отрицательное сальдо торгового баланса составило 241,9 тыс. долларов США (в аналогичном периоде 2019 года – положительное сальдо 186,9 тыс. долларов США). 

В январе–июне 2020 г. доля экспорта во внешнеторговом обороте составила 47,2% (в аналогичном периоде 2019 года – 51,4%) или 2008,6 тыс. долларов США; доля импорта – 52,8% (в сопоставимом периоде 2019 года – 48,6%) или 2250,5 тыс. долларов США.

В страны СНГ экспортировано товаров на 1349,7 тыс. долларов США или 67,2% всего объема экспорта товаров, в том числе: в Украину – 49,8%; Беларусь – 9,8%; Армению – 3,3%; Узбекистан – 2,9%; Казахстан – 1,4%; Киргизию – 0,1%. По сравнению с аналогичным периодом 2019 года экспорт увеличился в 1,5 раза.
Доля экспорта в страны дальнего зарубежья составила 32,8% или 658,39 тыс. долларов США, в том числе в Новую Зеландию – 28,1%, Израиль – 0,8%, Намибию – 0,4%. По сравнению с аналогичным периодом 2019 года экспорт уменьшился в 3,8 раза.

Товарную номенклатуру экспорта составили: вата, войлок или фетр и нетканые материалы; специальная пряжа, бечевки, веревки, канаты и тросы и изделия из них – 22,5%; алкогольные и безалкогольные напитки и уксус – 22,5%; электрические машины и оборудование, их части – 12,0%; черные металлы и изделия из них – 11,5%; котлы, оборудование и механические устройства, их части – 8,3%; рыба и ракообразные, моллюски и прочие водные беспозвоночные – 4,7%; другие.

С целью увеличения объемов экспорта и расширения внешнеэкономических связей предприятий реализуются региональные проекты «Промышленный экспорт в городе федерального значения Севастополе», «Системные меры развития международной кооперации и экспорта на территории города Севастополя», «Поддержка экспорта услуг в городе Севастополе», «Экспорт продукции АПК».

В январе–июне 2020 г. импорт товаров из стран СНГ составил 571,7 тыс. долларов США или 25,4% всего объема импорта, в том числе: из Беларуси – 16,5%; Казахстана – 6,1%; Украины – 2,9%. По сравнению с аналогичным периодом 2019 года импорт уменьшился на 38,5%.

Из стран дальнего зарубежья импортировано товаров на 1678,8 тыс. долларов США или 74,6% всего объема импорта, в том числе из: Италии – 39,8%, Турции – 15,7%, Польши – 10,3%, Китай – 3,0%, других. По сравнению с аналогичным периодом 2019 года импорт уменьшился на 26,2%.

В товарной номенклатуре импорта преобладали: прочие живые растения (включая их корни), черенки и отводки; мицелий гриба – 35,9%; котлы, оборудование и механические устройства; их части – 30,8%; ювелирные изделия и их части из драгоценных металлов или металлов, плакированных драгоценными металлами – 6,3%; бумага и картон; изделия из бумажной массы, бумаги или картона – 4,1%; топливо минеральное, нефть и продукты их перегонки; битуминозные вещества; воски минеральные – 2,9%; другие.
Финансовые результаты деятельности организаций

В январе–мае 2020 г. сальдированный (прибыль минус убыток) финансовый результат до налогообложения организаций (без субъектов малого предпринимательства и организаций со средней численностью работников до 15 человек, не являющихся субъектами малого предпринимательства, банков, страховых организаций и бюджетных учреждений) в действующих ценах составил 425,4 млн руб. убытка (в аналогичном периоде 2019 года была получена прибыль в размере 858,9 млн руб.).

Прибыльными организациями, удельный вес которых составил 50,5% в общем количестве предприятий, получено 1197,1 млн руб. прибыли, которая по сравнению с соответствующим периодом 2019 года уменьшилась на 23,1% (в аналогичном периоде 2019 года 61,2% организаций получили прибыль). Основная доля в общей сумме прибыли сформирована предприятиями промышленности (65,2%), организациями, осуществляющими операции с недвижимым имуществом (17,9%), ведущими деятельность в торговле оптовой и розничной, ремонте автотранспортных средств и мотоциклов (4,5%).

Убыточно работали 49,5% предприятий. Сумма убытков таких организаций по сравнению с аналогичным периодом 2019 г. увеличилась в 2,0 раза и составила 1622,5 млн руб. (в аналогичном периоде 2019 года 38,8% организаций получили убыток). Значительные объемы убытков допустили организации, ведущие деятельность в торговле оптовой и розничной, ремонте автотранспортных средств и мотоциклов (4,0%), осуществляющие операции с недвижимым имуществом (5,8%), промышленности (22,4%).

Развитие предпринимательства

На 01.07.2020 по данным Единого государственного реестра налогоплательщиков на учете в УФНС России по г. Севастополю состояло 10,6 тыс. юридических лица (по сравнению с 01.07.2019 меньше на 0,2 тыс. ед.) и 17,4 тыс. индивидуальный предприниматель (меньше на 0,2 тыс. человек).

В целях обеспечения и поддержки благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства, создания и развития системы финансовой поддержки МСП реализуются региональные проекты «Улучшение условий ведения предпринимательской деятельности в городе Севастополе», «Расширение доступа субъектов МСП к финансовым ресурсам, в том числе льготному финансированию в городе Севастополе», «Создание системы акселерации субъектов малого и среднего предпринимательства в городе Севастополе», «Популяризация предпринимательства в городе Севастополе», государственная программа «Развитие малого и среднего предпринимательства Севастополя» (постановление Правительства Севастополя от 07.09.2017 № 650-ПП). Объем финансирования программы в 2020 году предусмотрен в размере 621,9 млн руб., в том числе за счет средств федерального бюджета – 561,1 млн руб., за счет средств бюджета города Севастополя – 60,8 млн руб. 

Всего на 01.07.2020:

НКО «Микрокредитная компания фонд микрофинансирования субъектов малого и среднего предпринимательства в городе Севастополе» выдано 65 микрозаймов на общую сумму 178,87 млн руб. (в аналогичном периоде 2019 года выдано 20 микрозаймов на общую сумму 52,78 млн руб.).

НКО «Гарантийный фонд поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в городе Севастополе» 50 субъектам МСП оформлено 52 поручительства на общую сумму 143,81 млн руб. (в аналогичном периоде 2019 года оформлено 8 поручительств на общую сумму 26,87 млн руб.). Объем привлеченного финансирования составил 224,6 млн руб.

НКО «Севастопольский фонд поддержки субъектов предпринимательства» оказанная следующая поддержка:

- предоставлены устные консультации в Центре «Мой бизнес» 326 субъектам МСП и 575 физическим лицам, планирующим начать ведение бизнеса (в том числе 255 физических лиц приняли участие в мероприятиях, проводимых в Центре «Мой бизнес»);

- 146 субъектов МСП и 27 физических лиц, планирующих начать ведение бизнеса, приняли участие в обучающих программах «Осознанный франчайзинг. Как купить качественную франшизу», «Осознанный франчайзинг. Создай франшизу сам», «Стартап. Основы управления и построения бизнеса»;

- 801 субъект МСП и 1111 физических лиц, планирующих начать ведение бизнеса, приняли участие в 41 вебинаре;

- 8 субъектам МСП оказано содействие в сертификации соответствия Системе Менеджмента Качества (ISO 9001:2015);

- 255 физических лиц, планирующих начать ведение бизнеса, приняли участие в обучающей программе «Бизнес - старт»;

- 10 субъектов МСП и 12 физических лиц, планирующих начать ведение бизнеса, приняли участие в онлайн-конференции «День предпринимательства»;

- 40 субъектов МСП и 86 физических лиц, планирующих начать ведение бизнеса, приняли участие в 4 онлайн-тренингах;

- на «горячую линию» поступило 3734 обращения по актуальным вопросам ведения предпринимательской деятельности, в том числе 1405 обращений от субъектов МСП, 2329 обращений от физических лиц, планирующих начать ведение бизнеса. Всего по различным вопросам поступило 5451 обращение.

На 01.07.2020 в реестре субъектов МСП города Севастополя зарегистрировано 1336 получателей государственной поддержки (на 01.07.2019 – 206 получателей), в том числе 114 получателей финансовой поддержки, 1222 получателя информационно-консультационной поддержки. 

Субъекты МСП, получившие поддержку, осуществляют свою деятельность в сфере торговли, предоставления бытовых услуг, сельского хозяйства, транспорта, производства и врачебной практики.

Поддержка субъектов МСП в рамках противодействия распространению коронавирусной инфекции. 
Разработаны первоочередные меры поддержки субъектов МСП города Севастополя в связи с осуществлением мер по противодействию распространению на территории города Севастополя коронавирусной инфекции (2019-nCoV), утвержденные постановлением Правительства Севастополя от 27.03.2020 № 110-ПП. Цель мер поддержки – обеспечить устойчивое развитие экономики города Севастополя и отдельных его отраслей в условиях ухудшения ситуации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV).

Постановлением предусмотрены мероприятия по информационной, имущественной и финансовой поддержке субъектов малого и среднего бизнеса.

Информационная поддержка. С 27.03.2020 функционирует «горячая линия» центра «Мой бизнес» для субъектов МСП по возникающим проблемным вопросам и доступным мерам поддержки. Получить консультацию можно, оставив заявку на сайте: mb92.ru или позвонив по телефону «горячей линии» +7(8692) 22-92-92.

Информация о мерах поддержки малого и среднего бизнеса в рамках реализации антикризисного плана на период распространения коронавирусной инфекции размещена на сайте центра «Мой бизнес» в разделе «Поддержка МСП» - «Антикризисные меры»: http://mb92.ru/antikrizisnye-mery/.

Финансовая поддержка. Утвержден перечень отраслей экономики города Севастополя, в наибольшей степени пострадавших в условиях ухудшения ситуации в результате распространения новой коронавирусной инфекции (далее – Перечень).

Для действующих заемщиков НКО «Микрокредитная компания фонд микрофинансирования субъектов малого и среднего предпринимательства в городе Севастополе», испытывающих сложности с выполнением обязательств, введены следующие меры поддержки: процентные «каникулы» от 3 до 10 месяцев; отсрочка погашения основного долга на конец срока микрозайма; реструктуризация графика платежей в связи с отсрочкой по возврату микрозайма на 3–10 месяцев.

С 27.03.2020 по 01.07.2020 на льготных условиях выдано 29 микрозаймов на сумму 58,17 млн руб., в работе – 13 заявок на общую сумму 50,6 млн руб. (оптовая и розничная торговля непродтоварами, производство продуктов питания, услуги населению, медицинская деятельность, производство радиосистем, услуги по организации питания, транспортные услуги).

Проведено 49 реструктуризаций ранее выданных микрозаймов на сумму 134,1 млн руб. (торговля непродтоварами, услуги гостеприимства, общепит, пассажирские перевозки, стоматологические услуги, бытовые услуги, строительство, грузовые перевозки). В телефонном режиме проведено 454 консультаций.
С 27.03.2020 по 01.07.2020 Гарантийный фонд предоставил 15 поручительств по льготной ставке субъектам МСП, занятым в сферах торговли и общественного питания, услуг технического обслуживания, пассажирского транспорта, строительства, производства, сельского хозяйства, туризма, аквакультуры и услуг населению на сумму 9,1 млн руб., объем привлеченного финансирования составил 16,22 млн руб. Гарантийным фондом согласовано внесение изменений в 18 договоров финансирования в связи с предоставлением заемщику отсрочки платежа и внесение изменения в 1 договор финансирования относительно структуры залога. В телефонном режиме проведено 35 консультаций.

С 09.04.2020 снижена процентная ставка по новым микрозаймам, выдаваемым Фондом микрофинансирования, до 1/2 учетной ставки Центрального банка Российской Федерации и поручительствам, предоставляемым НКО «Гарантийный фонд поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в г. Севастополе», до 0,75% для субъектов МСП, осуществляющих деятельность в пострадавших отраслях, указанных в Перечне.

Имущественная поддержка.

Утверждена отсрочка по арендной плате за период с 01.03.2020 по 30.06.2020 по договорам аренды имущества и земельных участков, находящимся в собственности города Севастополя, в объеме 100% арендной платы и отсрочка арендной платы за период с 01.07.2020 до 01.10.2020 в объеме 50% арендной платы за соответствующий период по  договорам аренды имущества и земельных участков, находящимся в собственности города Севастополя, при условии направления арендатором письменного обращения в адрес арендодателя и Департамента по имущественным и земельным отношениям города Севастополя до 30.06.2020.
Утверждено освобождение от арендной платы в период с 01.04.2020 по 30.06.2020 в размере 100% для арендаторов, если основной вид их деятельности на 01.03.2020 соответствует отраслям экономики города Севастополя, утвержденным Перечнем.

Арендная плата по договорам аренды, по которым была предоставлена отсрочка, производится ежемесячно с 01.01.2021 по 20.12.2022 один раз в месяц в размере, не превышающем 1/3 ежемесячной арендной платы. Пени (штрафные санкции) не начисляются.

С 01.04.2020 по 30.06.2020 размер оплаты по договорам на размещение нестационарных торговых объектов снижется на 50% для продолживших работу и на 100% для прекративших свою деятельность.

С 27.03.2020 в ДИЗО подано 283 заявления на отсрочку по уплате арендной платы за землю, 57 заявлений на отсрочку по уплате арендной платы за имущество.

В соответствии с Постановлением наиболее пострадавшим отраслям экономики, утвержденным Перечнем, продлены сроки уплаты:

- авансовых платежей по налогу на имущество организаций, по земельному налогу, по транспортному налогу;

- налога, уплачиваемого в связи с применением патентной системы налогообложения; 

- единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности;
- налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения;

- единого сельскохозяйственного налога.

Распоряжением Губернатора города Севастополя от 08.04.2020 № 73-РГ утвержден Комплексный региональный план первоочередных мероприятий (действий) по обеспечению устойчивого развития экономики города Севастополя. 

План предусматривает мероприятия по следующим направлениям: утверждение и обновление Перечня отраслей экономики, наиболее пострадавших в условиях ухудшения ситуации в результате распространения новой коронавирусной инфекции; налоговые меры; имущественная поддержка; обеспечение доступа субъектов МСП к финансовым ресурсам; снижение финансовой нагрузки; поддержка занятости населения; мониторинг системообразующих предприятий; содействие субъектам предпринимательской деятельности; государственные и муниципальные закупки.

На заседаниях регионального штаба по координации разработки и реализации оперативных мер по поддержанию экономической стабильности в городе Севастополе, созданного в соответствии с распоряжением Губернатора города Севастополя от 08.04.2020 № 72-РГ рассмотрены вопросы:

- о текущей экономической ситуации и реализации налоговыми органами мер поддержки бизнеса, ситуации в банковском секторе и кредитной поддержке бизнеса, а также политики в сфере земельных и имущественных отношений в части установления арендной платы за землю и имущество.  

- о проблемах в сфере общественного питания, туризма и спорта, морских туристических перевозок, языковых школ, частных детских садов и иные вопросы.

Банковская система

Инфраструктура банковского сектора экономики на 01.07.2020 представлена 75 банковскими подразделениями, в том числе 1 главным офисом (на 01.07.2019 – 78 банковских подразделений). 

На 01.04.2020 средства организаций, банковские депозиты (вклады) и другие привлеченные средства юридических и физических лиц составили 43595 млн руб. (по сравнению с 01.04.2019 – рост на 9,7%), в том числе вклады (депозиты) и другие привлеченные средства физических лиц – 32646 млн руб. (рост на 15,6%). 

В январе–марте 2020 г. заемщикам региона выдано кредитов в размере 7878 млн руб. (в 1,5 раза больше, чем в аналогичном периоде 2019 года), в том числе:

- юридическим лицам-резидентам и индивидуальным предпринимателям – на 3749 млн руб. (больше на 24,2%), из них в обрабатывающих производствах – 227,0 млн руб., производстве и распределении электроэнергии, газа и воды – 483 млн руб., торговле – 483 млн руб., на операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг – 347 млн руб., на завершение расчетов – 1827 млн руб. В том числе субъектам малого и среднего предпринимательства –на 2673 млн руб. (больше на 19,9%);

- физическим лицам-резидентам – на 4129 млн руб. (рост по сравнению с аналогичным периодом 2019 года – в 1,9 раза), в том числе 314 жилищных кредитов на 764 млн руб. (рос на 25,6% и 38,9% соответственно). Средневзвешенная ставка по жилищным кредитам, предоставленным физическим лицам-резидентам в рублях за март 2020 г. составила 8,81%, средневзвешенный срок кредитования – 222,8 месяцев (в соответствующем месяце 2019 года – 10,56% и 193,5 месяцев).

Государственные услуги

В январе–июне 2020 г. реализована возможность получения 186 государственных услуг (в аналогичном периоде 2019 года – 158 государственных услуг) в 122 окнах приема и выдачи документов, в том числе 14 услуг с использованием СМЭВ. Для обслуживания субъектов малого и среднего предпринимательства открыто 7 окон. 

Принято 80,7 тыс. заявлений, что в 1,9 раза меньше, чем в сопоставимом периоде 2019 года, за счет уменьшения количества заявлений в ДТСЗН города Севастополя. Наиболее востребованными являлись услуги Управления государственной регистрации права и кадастра Севастополя (61,6% заявлений), УМВД России по г. Севастополю (11,8%), Департамента по имущественным и земельным отношениям города Севастополя (7,7%), Минкомсвязи России ( 5,7%). 

С целью создания на основе отечественных разработок инфраструктуры передачи данных, их обработки и хранения, функционирования цифровых платформ работы с данными для обеспечения потребности граждан, бизнеса, органов власти реализуются региональные проекты «Создание единого цифрового контура в здравоохранении на основе единой государственной информационной системы здравоохранения (ЕГИСЗ)», «Цифровизация услуг и формирование информационного пространства в сфере культуры («Цифровая культура»)», «Цифровая образовательная среда».

Социальная сфера

Доходы населения

Величина прожиточного минимума за I квартал 2020 г. в расчете на душу населения, установленная постановлением Правительства Севастополя от 21.05.2020 № 205-ПП, составила 10724 руб., в том числе: для трудоспособного населения – 11469 руб.; пенсионеров – 8798 руб.; детей – 11458 руб.

По оценке среднедушевые денежные доходы населения за I квартал 2020 г. составили 25979 руб. в месяц, что на 8,6% больше, чем за I квартал 2019 г. 

По оценке в I квартале 2020 г. по сравнению с соответствующим периодом 2019 года реальные денежные доходы населения увеличились на 8,7%.

На 01.07.2020 на учете в органах ПФР г. Севастополя состояло 122,1 тыс. получателей пенсии (на 1,2% больше, чем на 01.07.2019). Средний размер пенсионной выплаты составил 14535,58 руб. (больше на 5,1%).
Заработная плата

Федеральным законом от 27.12.2019 N 463-ФЗ «О внесении изменений в статью 1 Федерального закона «О минимальном размере оплаты труда» установлен минимальный размер оплаты труда с 1 января 2020 г. в сумме 12130 руб. в месяц.

В январе–мае 2020 г. по предварительным данным среднемесячная заработная плата по полному кругу организаций по чистым видам экономической деятельности сложилась в размере 34141 руб. (на 7,2% больше, чем в сопоставимом периоде 2019 года).

Заработная плата превысила средний показатель по городу в: деятельности финансовой и страховой – в 1,5 раза; производстве электрического оборудования – на 42,3%; обеспечении электрической энергией, газом и паром, кондиционировании воздуха – на 44,5%; производстве прочих транспортных средств и оборудования – на 31,8%; деятельности в области информации и связи – на 30,6%; сельском, лесном хозяйстве, охоте, рыболовстве и рыбоводстве – на 21,4%; других.

Заработная плата у работников, занятых в производстве одежды составила лишь 29,2% к среднему уровню по городу; в производстве лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях, – 39,3%, резиновых и пластмассовых изделий – 47,1%, кожи и изделий из кожи – 47,4%, прочих готовых изделий – 48,3%; в деятельности полиграфической и копировании носителей информации – 48,1%; в обработке древесины и производстве изделий из дерева и пробки, кроме мебели, производстве изделий из соломки и материалов для плетения – 57,9%; деятельности гостиниц и предприятий общественного питания – 59,3%; других.

Задолженность по выплате заработной платы. На 01.07.2020 по данным, полученным от организаций, кроме субъектов малого предпринимательства, по кругу наблюдаемых видов деятельности задолженность по выплате заработной платы составила 32,0 тыс. руб. на 1 предприятии (на 01.07.2019 – 8,1 млн руб. на 1 предприятии). Причины задолженности – отсутствие собственных средств на предприятии.
Общая сумма задолженности по заработной плате на 01.07.2020, включая субъекты малого предпринимательства, составила 41,4 млн руб. (на 29,9% меньше, чем на 01.07.2019) на 10 предприятиях.

На экономически активные предприятия приходится 100% от общей суммы задолженности по выплате заработной платы из них: на предприятия федеральной формы собственности – 53,9%, на частные предприятия – 26,5%, на предприятия, являющиеся собственностью субъектов, – 8,8%; на субъекты МСП приходится 10,9% задолженности. На учреждения бюджетной сферы пришлось 1,6% задолженности по выплате заработной платы.

В результате принятых мер в текущем году погашена задолженность по выплате заработной платы на сумму 62,1 млн руб., в 2,4 раза больше, чем в сопоставимом периоде 2019 года.
Труд и занятость
Численность рабочей силы в возрасте 15 лет и старше в среднем за апрель–июнь 2020 г. составила 208,9 тыс. человек (на 15,0 тыс. человек меньше, чем в соответствующем периоде 2019 года). Численность занятых граждан – 198,2 тыс. человек (на 17,3 тыс. человек меньше). Численность безработных граждан – 10,7 тыс. человек (на 2,3 тыс. человек больше). Уровень участия в рабочей силе – 56,4%, уровень занятости – 53,5%, уровень безработицы – 5,1% (соответственно меньше на 4,7 п.п., меньше на 5,3 п.п., больше на 1,3 п.п.).

На 01.07.2020 по данным портала «Работа в России» с предприятий фактически уволено 339 человек. В режиме неполного рабочего времени по инициативе работодателя работали 389 человек, в простое по вине работодателя находились 129 человек, на временной удаленной работе в связи с введением ограничительных мероприятий (карантина) находились 604 человека.

В январе–июне 2020 г. в службе занятости зарегистрировано 11714 заявлений граждан о предоставлении государственных услуг в области содействия занятости населения, из них за содействием в поиске подходящей работы обратилось 6660 человек (в 2,3 раза больше по сравнению с аналогичным периодом 2019 года). 

На 01.07.2020 на регистрационном учете в целях поиска подходящей работы состояли 6180 человек, из них 4005 – безработные (на 01.07.2019 – 575 человек).

Уровень регистрируемой безработицы – 1,81% от численности рабочей силы (на 01.07.2019 – 0,26%). Коэффициент напряженности на регистрируемом рынке труда – 1,83 на одну заявленную вакансию (на 01.07.2019 – 0,19). Работодателями заявлена потребность в 3382 работниках (на 01.07.2019 – 4381 вакансия), из них 61,3% – в квалифицированных рабочих.

Реализация системы мероприятий по содействию трудоустройству и социальной защите различных категорий населения осуществлялась в рамках подпрограммы 4 «Содействие занятости населения в городе Севастополе» государственной программы «Социальная защита, охрана труда и содействие занятости населения в городе Севастополе» на 2017–2022 годы (постановление Правительства Севастополя от 03.11.2016 № 1027-ПП). 

К оплачиваемым общественным работам привлечено 66 безработных и ищущих работу граждан. Организовано временное трудоустройство 9 безработных, испытывающих трудности в поиске работы. 139 несовершеннолетний гражданин трудоустроен на временные работы в свободное от учебы время. 44 бывших безработных граждан организовали собственное дело, получив финансовую помощь из бюджета города Севастополя. Профессиональным обучением охвачено 139 безработных граждан.

Государственные услуги по профориентации получили 1437 граждан, услуги по психологической поддержке безработных – 214 граждан, услуги по социальной адаптации – 153 безработных граждан.

В январе–июне 2020 г. трудоустроено 812 граждан (в январе–июне 2019 г. – 1594 человека). Уровень трудоустройства граждан составил 12,2 %.

Социальные выплаты в форме пособия по безработице назначены 4294 безработным, среднемесячный размер пособия по безработице составил 8503,0 руб.
Демографические показатели

Численность постоянного населения города Севастополя на 01.01.2020 составила 449138 человек. За январь–май 2020 г. миграционный прирост населения сложился в размере 1969 человек при естественной убыли в количестве 819 человек (в январе–мае 2019 г. соответственно 3137 человека и 881 человека).

Одними из инструментов достижения к 2024 году целей по повышению рождаемости, снижению смертности от предотвратимых причин, а также улучшению условий и охраны труда, снижению материнской и младенческой смертности, улучшению репродуктивного здоровья, формированию мотивации к здоровому образу жизни, стимулированию к занятиям физкультурой и спортом являются региональные проекты, реализуемые в городе Севастополе: «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами», «Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи», «Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи», «Борьба с онкологическими заболеваниями», «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями», «Создание единого цифрового контура в здравоохранении на основе единой государственной информационной системы здравоохранения (ЕГИСЗ)», «Формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая здоровое питание и отказ от вредных привычек».

Поступившие финансовые средства в бюджет 
и результат освоения бюджетных средств

Доходы. За январь–июнь 2020 г. в доход бюджета города Севастополя поступило 17844,9 млн руб., в том числе налоговых и неналоговых доходов 7070,2млн руб. и 10774,7 млн руб. безвозмездных поступлений (с учетом возвращенных в федеральный бюджет остатков неиспользованных средств в форме субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, в сумме « -269,9 млн руб.»).

Основными источниками по налоговым и неналоговым доходам явились: налог на доходы физических лиц, удельный вес которого в структуре поступлений составил 51,0% или 3605,2 млн руб., налог на прибыль организаций – 12,2% или 861,5 млн руб., налоги на совокупный доход – 9,7% или 684,8 млн руб., акцизы по подакцизным товарам (продукции), производимым на территории Российской Федерации – 7,2% или 512,2 млн руб.

Безвозмездные поступления от других бюджетов бюджетной системы РФ составили 10820,9 млн руб. В общем объеме безвозмездных поступлений дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности, сбалансированности бюджетов и на частичную компенсацию дополнительных расходов на повышение оплаты труда работников бюджетной сферы составили 49,2% (5326,2 млн руб.), субсидии – 31,7% (3435,6 млн руб.), субвенции – 5,8% (623,8 млн руб.), иные межбюджетные трансферты – 13,3% (1435, млн руб.).

Главными администраторами доходов бюджета города Севастополя перечислены в доход федерального бюджета остатки неиспользованных межбюджетных трансфертов, предоставленных из федерального бюджета бюджету города в форме субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, в сумме 269,9 млн руб.

На 01.07.2020 мобилизовано средств в консолидированный бюджет Российской Федерации 8237,3 млн руб., в том числе:

- в федеральный бюджет – 2589,0 млн руб. (налог на прибыль организаций – 56,6 млн руб.; НДС на товары и услуги, реализуемые на территории РФ – 2488,2 млн руб.; НДС на товары и услуги, ввозимые на территорию РФ из Республики Беларусь и Республики Казахстан – 6,9 млн руб.; прочие налоги и сборы – 37,6 млн руб.);

- в бюджет субъекта – 5617,0 млн руб.;

- в бюджеты муниципальных округов – 18,4 млн руб.: налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения 11,2 млн руб. и НДФЛ 7,2 млн руб.

Расходы. Бюджет города Севастополя по расходам по состоянию на 01.07.2020 исполнен в сумме 18437,9 млн руб. или на 26,6% к общему объему расходов бюджета города на 2020 год.

По учреждениям и мероприятиям социально – культурной сферы освоено 10473,4 млн руб., что составляет 56,8% от общего объема использованных средств. 

В первоочередном порядке финансировались социально-значимые расходы (заработная плата с начислениями, коммунальные услуги и энергоносители, пенсии, пособия), на которые направлено 9824,5 млн руб. Это 50,8% от общего объема проведенных расходов.

На выплату заработной платы с начислениями направлено 5793,7 млн руб. В течение отчетного периода, в соответствии с заявками главных распорядителей, обеспечена своевременная и в полном объеме выплата заработной платы.

Для своевременных расчетов государственных учреждений перед ресурсно-снабжающими предприятиями и организациями на оплату коммунальных услуг и энергоносителей осуществлено финансирование в объеме 414,4 млн руб.

Из предусмотренных городу Севастополю целевых межбюджетных трансфертов из федерального бюджета в объеме 28851,1 млн руб. профинансировано за отчетный период 4902,6 млн руб., из которых освоено 4690,7 млн руб., или 16,3% от плановых назначений и 95,7% от объема профинансированных средств.

Все расходы бюджета города на 01.07.2020 профинансированы в полном объеме, в соответствии с заявками главных распорядителей.

Совокупная задолженность по налогам и сборам на 01.07.2020 по оперативным данным составила 758,8 млн руб. По сравнению с 01.01.2020 задолженность увеличилась в 1,5 раза. Задолженность в бюджет города Севастополя составила 240,9 млн руб. или 31,7% от общей суммы задолженности; По сравнению с 01.01.2020 задолженность увеличилась на 21,6%.

В январе–июне 2020 г. с целью сокращения налоговой задолженности в соответствии с требованиями Налогового Кодекса Российской Федерации к должникам применены меры взыскания на общую сумму 886,8 млн руб.: направлено 38,2 тыс. требований об уплате налогов и сборов, вынесено 4,9 тыс. решений о взыскании за счет денежных средств, принято 6,7 тыс. решений о взыскании задолженности за счет имущества, направлены заявления о вынесении судебного приказа о взыскании задолженности с физических лиц мировыми судьями. В результате принудительных мер взыскания в бюджетную систему Российской Федерации поступило 332,9 млн руб., в том числе в бюджет города Севастополя – 98,3 млн руб.
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